浙江省2008年1月高等教育自学考试
控制电机试题
课程代码：02614

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．磁阻Rm的单位是(      )
A．欧姆（Ω）
B.亨/米（H/m）
C.安/米（A/m）
D.1/亨（1/H）

2．磁路中的基尔霍夫第一定律表示为(      )
A．∑i=0
B.∑Fm=0

C.∑Φ=0
D.∑NI=∑Hl
3．直流电磁铁吸合后与吸合前电流和吸力的变化是(      )
A．变大，不变
B.不变，变大

C. 变小，不变
D.不变，变小

4．三相异步电动机在电动机运行状态时，其转差率范围是(      )
A．s<0

B.s=0

C.0<s<1

D.s>1

5．起重机在提升和下放重物时分别工作在(      )
A．电动机运行状态和电动机运行状态

B.电动机运行状态和电磁制动运行状态

C.电磁制动运行状态和电磁制动运行状态

D.电磁制动运行状态和电动机运行状态

6．三相异步电动机采用自耦变压器（变比为K）降压启动时的启动电流与三相异步电动机直接启动时的启动电流之比为(      )
A．K

B. 
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7．将电脉冲信号转换成相应角位移的控制电机是(      )
A．测速发电机
B.旋转变压器

C.自整角机
D.步进电动机

8．用于过流保护的电器是(      )
A．刀开关
B.速度继电器

C.电压继电器
D.电流继电器

9．主要用于电机过载保护的电器是(      )
A．刀开关
B.熔断器

C.热继电器
D.电流继电器

10．直流电动机和直流发电机的Ea和Ia的方向分别是(      )
A．相同、相同
B.相反、相反

C.相同、相反
D.相反、相同

二、填空题(本大题共16小题，每小题1分，共16分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1．电压互感器的副边绝不允许___________________。

2．直流电动机按励磁方式分为他励、并励、串励和___________________四种。

3．生产机械的恒转矩负载分为反抗性的恒转矩负载和___________________的恒转矩负载。

4．三相异步电动机的旋转磁场转速n0为___________________。

5．三相异步电动机Y形直接启动和Δ形直接启动，其启动转矩之比为__________________。

6．变压器的铁耗包括磁滞损耗和___________________损耗。

7．变压器的电压调整率定义为ΔU%＝___________________。

8．变压器的效率定义为___________________。

9．交流伺服电动机的转子有两种形式，即___________________和非磁性空心杯形转子。

10．___________________广泛应用于角度的传输、变换和指示。

11．旋转变压器有___________________和余弦旋转变压器两种。

12．主要用于坐标变换的控制电机是___________________。

13．测速发电机要求其输出电压与___________________成严格的线性关系。

14．时间继电器中既有延时动作的触头，也有___________________的触头。

15．在电机正反转控制电路中必须有___________________保护。

16．速度继电器主要用于检测电机的___________________及电机转速是否接近于零。
三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)
1．简述生产机械对三相异步电动机启动的要求。

2．变压器并联运行的理想条件是什么？

3．红色按钮和绿色按钮分别代表什么意义？

4．何为接触器的动作值？如何规定的？

四、计算题(本大题共3小题，每小题10分，共30分)
1．三相变压器，额定容量为SN=100kVA，额定电压为6000/400V，额定频率f=50Hz，Y/Y0接法。测得铁耗PFe=600W，额定负载时铜耗PCu=2400W。

求（1）额定电流；（2）满载时的输入电功率；（3）满载时的效率；（4）半载时的效率。

2．三相异步电动机的额定数据为：PN=5.5kW，UN=380V，IN=11.3A，nN=1450r/min，fN=50Hz，Δ形接法。求

（1）额定转矩MN；（2）空载转速n0；

（3）额定转差率sN；（4）额定效率η（已知功率因数0.86）。

3．三相六极异步电动机，额定电压UN=380V，额定电流IN=90A，额定转差率sN=0.02，额定转矩MN=40kg·m，额定效率ηN=0.8。求

（1）额定转速；（2）额定功率；（3）额定工作时的输入电功率；（4）额定功率因数。

五、设计题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1．设计一个三相异步电动机的控制电路，要求：（1）能双向的直接启动；（2）具有自动停车功能，用行程开关控制；（3）有完善的保护。画出主电路和控制电路。

2．设计一个他励直流电动机的控制电路，要求：（1）单向的全压启动；（2）利用速度原则进行单向反接制动；（3）有完善的保护。画出主电路和控制电路。
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